

Дмитрий Иванович Кустов –

1918 года рождения, деревня Левинская Кинешемского района, младший лейтенант, заместитель начальника погранзаставы 97-го пограничного округа на границе с Румынией.

Это последняя фотография, сделанная в Кинешме за день до отъезда младшего лейтенанта из отпуска на заставу. К месту службы он прибыл в пятницу 20.06.41г. Далее о нем узнаем из списка безвозвратных потерь 97 ПО №18/к/ от 28.01.1942г. и Книги памяти по г. Кинешме и Кинешемскому району: пропал без вести 8.07.1941г.

Что это значит? Поэт Евгений Долматовский написал о тех боях на границе книгу под названием «Зеленая Брама». Пограничники держались на своих позициях две недели и даже захватили несколько населенных пунктов на территории Румынии, но вынуждены были отступить, не получив поддержки со стороны командования. Они отступали с боями, забирая с собой сотни жизней немецких и румынских солдат. Чекисты и их боевые друзья пограничные собаки грызлись за каждый метр советской земли, задерживая наступление противника. Е. Долматовский рассказывает не только о героизме, но и о потерях пограничников: от границы до Львова не счесть безымянных костей, так и не захороненных никем. Немцы не позволяли хоронить погибших чекистов. А в местечке Зеленая Брама в песчаном карьере был организован один из самых жутких лагерей смерти для пленных. Здесь кроме расстрела существовала смерть только от голода. Хочется верить, что наш земляк погиб в жестоком, но победном бою, а не умер от голода в лагере, ведь по характеру Дмитрий Иванович был честным, открытым и решительным человеком.



АГАРКОВА РАИСА НИКОЛАЕВНА

Годы жизни:

18.8.1923г. рождения, г. Тамбов.

Блокадница.

Семья переехала в Ленинград до войны. Когда началась война, мать отправила меня купить что-нибудь. Полки были уже пустые. Запасов дома нет. Значит, голод. Сразу же были введены карточки. Рабочим давали на карточки на много больше чем иждивенцам. Пошла работать на рытье окопов в г. Пушкине. Мы роем, а немцы летают, бомбят. Бадаевские склады разбили. По улицам сахарные реки текли. Потом работала санитаркой в госпитале № 10-11, на Ладожском озере сопровождала раненых на Большую землю. Награда - тарелка супа. В эвакогоспитале работала: летом собирали по городу детей и везли их на пароходе. Нас разбомбили. Одни тряпочки по воде плыли. Выжила. Летом стали хлеб прибавлять – 250 гр. рабочим, 125 гр. иждивенцам. И все равно, отец умер. Его Ижорский завод эвакуировали, а он ехать отказался. Похоронили на Волковом кладбище. Паек его отдали за могилу. Ужас ходил по городу – штабеля мертвых вдоль забора.

После войны вышла замуж, выучилась на фельдшера-акушерку. Жили на границе Казахстана и Китая. Родились 3 дочери. Одна уехала в Кинешму вместе с мужем. И вот уже более 10 лет живем вместе с ней.

Муж Агарков Иван Яковлевич 14.2.1923г. рождения, ленинградец, участвовал в обороне Ленинграда. (После училища в Уфе был направлен на Ленинградский фронт.)

Домашний адрес: г. Кинешма ул. Семашко д.78.

Запись сделана 7 мая 2005г. в личной беседе с Раисой Николаевной.



БАРЫШЕВ НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ

1923г. рождения

Воинское звание:
ЕФРЕЙТОР

С какого и по какое время проходил службу, в каком полку, должность:

В армии с 1941 по 1945г. В действующей армии с 1943г. Карельский фронт, оборона Заполярья в составе 633го артиллерийского гаубичного полка, шофер. Имел легкое ранение в ногу.

Награды:

Медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За оборону советского Заполярья», памятные медали.

Трудовая деятельность после войны:

Горсовет, инженер управления коммунального хозяйства.

Проживал:

Г. Кинешма ул. Воровского д.48а.





ВИНОГРАДОВ ИВАН ИВАНОВИЧ

1900г. рождения. В армии с 1941г. по 1945г. в составе минометного полка «Катюш». Рядовой. Участник обороны Сталинграда. В апреле-мае 1945г. Участвовал в Берлинской операции.

Награжден медалями «За оборону Сталинграда», «За Отвагу», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», благодарностями Верховного главнокомандующего Сталина и Жукова, памятными медалями.

Его жена

ВИНОГРАДОВА ЕЛИЗАВЕТА ПАВЛОВНА

1905г. рождения. Воинское звание - старший лейтенант. На фронте с 1941г. по 1945г. Дважды была ранена - под Харьковом и Сталинградом.

Боевой путь Елизаветы Павловны был трудным: отступала из Крыма вместе с частями нашей Армии, оказалась в степях под Сталинградом, после ранения была направлена под Ленинград и уже оттуда с боями дошла до Берлина. В госпитале под Сталинградом встретила своего будущего мужа, больше они не расставались.

Награждена Елизавета Павловна была орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Сталинграда», «За оборону Севастополя», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией».

После войны семья Виноградовых мирно трудилась и проживала в г. Кинешма ул. Кутузова д.82.

Москву защищали кинешемцы:

ВОРОШИН СЕРГЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ

1913г. рождения, уроженец д. Гарь-Бушевая Юрьевоцкого района. Призван в армию 25.6.1941г.. Воевал на Центральном фронте в составе 100-й гаубичной бригады. Ефрейтор-телефонист. Затем воевал на Брянском и Украинском фронтах. Был контужен. Демобилизовался 7.11.1945г. Награжден медалями «За отвагу», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», Орденом Красной Звезды. Трудовая деятельность после войны: Речной порт, береговой матрос. Проживал в г. Кинешме, ул. Кулибина 9.

ГОРБЕНКО НИКОЛАЙ КАРПОВИЧ

1918 г. рождения, В армии с 1939г. по 1943г. в составе 77го полка, начальник взвода разведки, сержант. Воевал под Москвой, под Харьковом. Инвалид ВОВ 1й группы. Проживал в г. Кинешме. ул. Текстильная 105.

ДУБАСОВА ЗИНАИДА ИВАНОВНА

5.11.1918г. Рождения, военврач III ранга . В армии с января 1942г. по 15 апреля 1942г. – резерв мед. сан. службы Московского военного округа. С 15 апреля по август 1942г. – эвакогоспиталь № 2591 в г. Иваново - начальник физио-терапевтического отделения. Зинаида Ивановна вспоминала: «В Москву прибыла в момент отступления немецкой армии под напором наших войск. В то время Москва была очень суровая, многие жители из города были эвакуированы, на улицах было пустынно. Везде были установлены противотанковые ежи. Вечерами по улицам Москвы везли «колбасы» - аэростаты, которые на ночь устанавливались над городом, а утром снимались и увозились. Много было вырыто траншей и окопов. Витрины магазинов защищены мешками с песком. Над важными объектами висели маскировочные сетки.

Каждый вечер с 22х часов на Москву совершала налеты вражеская авиация, и почти каждую ночь населению приходилось проводить в бомбоубежищах, в метро. Но надо отдать должное, не смотря на тяжести военного времени, народ был собран, понимал свой долг, старался помочь фронту. Транспорт города работал хорошо, магазины и учреждения работали по графику, не было никакой паники, беспорядков. Город жил обычной жизнью военного времени. Трудности и лишения не сломали дух советского человека. По состоянию здоровья в действующую армию я не попала, а была направлена из резерва в эвакогоспиталь в г. Иваново. »

Награждена медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны». Трудовая деятельность после войны: ЦРБ г. Кинешмы. Проживала на ул. Фрунзе д. 9\22.

